

由于邻近城市同学的到来，打乱了周末回家的计划。于是，我给老家的父亲打电话，告诉他暂时不回家，可打了多次，一直没有人接。第二天，我又打了电话，还是没人接，心里就有点担心。自从母亲去世了，老家就父亲自己在那儿，让他过来说啥也不来，说不习惯城里的生活。

我草草接待了同学，下午就坐车返回老家。进门时见父亲正在收拾菜园，悬着的心这才放下。闲聊中知道了电话不通是因为前几天刮大风，把电话线割断了。

为了避免这样的事再发生，我给父亲买了智能手机。这样，就可以随时和父亲联系，不再担心因电话不好用而联系不到父亲。

自从给父亲配了手机，有事没事就打电话或视频一下，老爸一举一动都清清楚楚，让我心里很塌实。十一快到了，几位朋友相约准备来一次家庭旅游，放松一下疫情带来的紧张心情，我不好拒绝。就想父亲打电话告诉他过段时间回家，可怎么也打不通。前几天刚给父亲的电话交了话费，不应该欠费呀，我只好取消了此次活动。匆忙坐车返回家，看见老爸正坐



在我们日常生活中常常会对父母这样承诺：等我有空了，等我有钱了，等我买车了，等儿子结婚了，等我买房了，如何如何……

十几年前的一个初夏，我和单位的同事出差宁波、杭州等地，并抽空游览了杭州西湖。回单位时，顺路回了一趟老家农村。在家住了一夜，给父母讲述了杭州西湖的美景，并承诺有机会一定带父母去西湖游玩。

母亲说，上有天堂，下有苏杭。苏州，我和你爸在上世纪80年代去过好几次；杭州西湖我和你妹妹前几年去过一次。不过你爸一直没去过杭州西湖，难得你有这份孝心。

由于单位在中原小城，离老家千里迢迢，所以平时很少回老家，只有过年才能回去一次，而每次回去都是来去匆匆，根本无暇兑现当初对父亲的承诺。久而久之，我便将这事渐渐淡忘了。

可这事父亲并未忘记。

父亲曾多次对母亲说，儿子一年回老家一次，一直盼着能跟他去杭州西湖看看风景。可是，他每次回来，总是忙忙碌碌的，都不提这事。

母亲说，新春佳节，咱家亲戚多，他难得回来一次，总要去他舅舅、姑姑、姨妈家和村里的三个叔叔家拜访吧，都是长辈，还有他的表兄表妹、堂兄堂妹、同学、朋友要在一起聚聚，喝两杯吧。说不定下次回来，儿子就会带你去杭州呢。

父亲说，下次，又要等一年。

直到父亲过八十大寿，家里邀请了亲友前来贺喜。我这时想起当初对父亲的承诺，决定这次一定要带父亲去杭州走走。

多年来，父亲身体一直很好，每年还种一亩多小麦和水稻，谁知后来父亲患上了哮喘和心脏病。我把要带父亲去杭州的想法和母亲说了。可母亲担心父亲的身体，没有同意我的想法，此事便就此搁下。

如今，亲爱的父亲离开我们已经九年了。每每想起以前对父亲的承诺，我的内心都无比沉重，觉得对不起为我们辛苦操劳了一生的父亲。当初带父亲去杭州西湖旅游的想法，再也无法实现了，这将成为我毕生的遗憾。

其实，和我一样，我身边这样的例子也不少。

堂妹曾对父母承诺，等有机会了，一定带他们坐高铁去北京、广州、海南旅游，感受一下中国速度。多少年过去了，堂妹一直没有兑现当初的承诺。我的一位同事曾信誓旦旦地承诺，只要女儿考上重点大学，一定带父母坐飞机去西安看兵马俑。女儿不负众望，顺利地考取了一所全国著名的大学。如今，女儿早已大学毕业，已经工作三年了，可这位同事始终没有带父母去西安，更别说坐飞机了。作为儿女，我们总以为来日方长，我们对别人言出必行，而往往对最亲近的父母却不能信守承诺。

在这里，我想对自己，也对大家说：人生是减法，过一天就会少一天，我们与父母的相聚也是见一面少一面，何不趁着父母身体健康，带他们到想去的地方，来一场说走就走的旅行！切莫给父母和自己都留下终身的遗憾。



在门口小凳上抽着烟，似乎在等人，我纳闷地问：“老爸，你在等人吗？”“是，等你啊，我就知道这两天你该回来了！”

进屋时，我第一眼看见家里的电话线的一头被拔掉了，而

父亲一度好自称大老粗。从学历角度来讲，似乎没有什么不妥，因为父亲满共只读过两年小学。有次，偶见父亲的老同事，对过世已近三十年的父亲，由衷敬佩地称赞道，你父亲是个有见识的人。

记得我在读初中二年级时，有回，已深度喜欢上古诗词的我高声朗诵着苏轼的《念奴娇·赤壁怀古》，正读到“羽扇纶(lun)巾，谈笑间，樯橹灰飞烟灭。”却被父亲打断了，父亲笑眯眯地说：“那应该叫纶(guān)巾。”我赶紧查字典，果然让父亲说对了。

内心好奇，我就单写了个“纶”字，恶作剧地让父亲认。父亲戴上老花镜认真地看了片刻，肯定地说：涤纶的纶呀！我忍住笑，追问父亲怎么知道纶巾的，父亲回答：“听古戏呀！戏里都是这么唱和念的。”我恍然大悟，源自于生活里的见识，有时简直就是一种学识。

一度我又喜欢上了书法，对此，父亲是大加赞赏。一段时间后，自我揣度写起繁体字来比简体字更易安排间架结构，便常常写些“古人云”之类的字句。有回，父亲在看过我写的字后，不由皱起了眉头，手指着“云”字对我说：“若指天上的云，你可以这样写，如果当说的意思讲时，你只能写作‘云’。”见我将信将疑，父亲补充道：我读书的时候，学的可都是繁体字。

暗地里验证，还是父亲讲对了。

有一回，我与父亲刚进院子，哥哥便指着窗台上的一只鸡说：“我进门时都站在窗台上，见我进来，其他的都跑了，就它一个人还站在那儿。”闻言，父亲的眼睛明显地瞪了起来，大声教训道：“这书是怎么读的，明明是只鸡嘛，哪来一个人了？”随即父亲的语气和缓了下来，进一步说道：“话是说给人听的，所以一定要



在八十年代的农村，儿媳和公婆吵架吵到大街上那是常事，无非都是为了些家长里短鸡毛蒜皮的小事，整个村子却不时被闹得鸡犬不宁。做媳妇的感觉受了委屈叫来娘家兄弟大打出手也不稀奇。清官难断家务事，搬谁来都不好使。在我家里，却没有发生过这样的事情，我三个嫂嫂从来没有和我的父母红过脸，更没有撕破脸皮互相掐骂过，这应该得益于父亲平常惯用“高妙”之法处理家务事，树立了威望。

就拿我们家分家来说吧。大哥结过婚后，一大家子在一口锅里吃了几年饭。我姊妹多，家庭负担大，为了不耽误大哥大嫂的时光，父亲主动提出分家，当时在农村分家，要请来一些德高望重的族人和老娘舅站场，一是为了压台面，好商量分家的细节，再一个是为了将来谁失信违背了约定，好出来作证主持公道。当时我家分家，父亲谁也不请，但我舅舅得知后自个赶来，舅舅也是心疼他的姐姐，那么多子女，将来任务重，他要为姐姐主持公道。

舅舅准备了纸和笔，要做记录，父亲笑着说记什么录，和自己儿子儿媳妇儿较啥真。怎么分？父亲征求大哥和大嫂的意思，

都目标笃定
步步向前
让我在每一个个人生阶段
父爱伟大
父爱无声
有了坚强的精神支撑
让我在成长的历程中
尽是暖暖的亲情
冷峻的表情背后
平淡却非凡的
父爱又是
从不缺少温情
严厉的眼神中
深沉而伟岸的
父爱是
无限的情感
却饱含了
也许只是只言片语
如影相随
总有一种关怀
无论身处何地

手机的电池也被搁置一边。没等我问，父亲就说：“昨天预报半夜要下雷阵雨，我怕电话被雷击坏了，就拔掉了电话线。手机电池没电了，我就拿下来准备充电。”

我抱怨道：电话、手机一个都打不通，有事给您打电话都联系不上，让我心里多担心！并且我把这次本想和朋友一起去游玩，就因联系不上，取消了这次活动。父亲听后愣了一下后歉意地说：下次不会出现这种情况了。

返程在车站等车时，碰到父亲的邻居王婶，和她闲谈。王婶说：“你爸就惦记你！”“我知道，为了方便知道老爸的行踪，我给他配了一个手机呢！我经常给他打电话！”我一脸自豪地说。当提到这次电话、手机都打不通的事，王婶意味深长地说：你爸应该是故意的。我听你爸说过，自从你给他安电话、配手机后，回家的次数越来越少。人一上了年纪，他就想自己孩子，不是电话里一两句问候就能解决的。

我总以为只要时常问候一下，父亲就可以高兴了，可我忽略了父亲的感受，父亲需要的幸福不是一次次电话的问候，而是儿女绕膝的团聚。



父亲离开我们已经二十多年了，我最忘不了的是他铁一样的肩膀……

那时候，农村的劳动都还要靠人力，父亲的肩膀很少有闲着的时候，扁担成了他最好的伙伴，担水挑粮不必说，到县城赶集、外出走亲戚也要挑着两个筐子，前面的筐子挑着该挑的东西，后面的筐子父亲专门捡拾路上的牲口粪。父亲还在荒沟里开垦了一块地，因为坡陡，又没有路，那里种的庄稼全靠父亲肩挑背扛。有一次，父亲在挑麦时滑了一跤，不但手蹭破了皮，腿上还被荆棘扎伤了，但父亲一会儿也没歇，他抓了把黄土捂在伤口上，就继续坚持着把收割好的麦子挑到了家里。

除了扁担，再就是架子车，车杆上的皮带也成了父亲肩膀上的常物。我们家里人口多，劳力少，每年拉庄稼，父亲不得不使出浑身力气，架子车装得小山一样。村头有个河堤，堤外也有庄稼地，每次翻河堤，父亲的身体向前趴得更厉害，几乎要碰到前面的路面；额头上的汗珠落得更密集，几乎要洒湿飞扬的尘土；架子车上的皮带陷得更深，几乎要勒进父亲的肩膀。架子车虽然在地面上跑着，但还像扛在父亲的肩头。

我初中在镇里上学，有个周末，因为前几天下了大雪，镇上的水泥路有人扫过雪，骑着自行车一点儿也没事，可是回家还要走一段土路，刚开始还能骑，但没走多远，车轱辘就陷进了泥里。两边都是麦地，路上也没有人，真是进退两难。我正在着急的时候，看到远处走来一个人，竟然是父亲！他穿着胶鞋，走到我跟前，弯腰把自行车扛在肩膀上，对我说：“走吧！家里有些事，来接你晚了。你娘还在村头等着呢！”父亲在前面走着，虽然路很滑，泥巴沾满了鞋底，肩上扛着自行车，还有自行车上的行李，父亲走得不那么稳当，但他的步伐很坚定，寒风吹着，我在后面也看不到他有没有出汗，我虽然空着手，还是赶不上父亲。父亲看我落在后面远了，就放下自行车等我，近了，我才看到父亲嘴里呼呼喘着热气，额前花白的头发被汗珠沾在了那里。我说：“爹，自行车重，咱走得慢些！”父亲说：“东西在肩上，走得慢反而累！没事，大不了我等你！”看着父亲又把自行车扛在了肩膀上，行走在雪地中，我的眼泪终于禁不住落了下来……

在我的记忆里，父亲的肩膀仿佛铁打的，支撑着我们家过上了美好生活，但遗憾的是，父亲却没能享受到多少幸福，就不幸永远离开了我们……



用词准确，这样才能准确地表达你的意思。”

空山无人，水流花开。时隔多年回想起来，还深为父亲的教导所折服。

我常想，学与识其实并不对立。生活里的见识，多是在感性认识上升到理性认识的基础上积累起来的，这一积累过程也是一种学习，所取得的收获就应称之为学识。古人由此而言，世事洞达即学问，也应是这个道理。王国维也曾说过相同的道理：“书籍之不能代经验，犹博学之不能代天才，其根本存于抽象的知识不能取具体之知识而代之也。书籍上之知识，抽象的知识也，死也；经验的知识，具体的知识也，则常有生气。”

因此，在我的心目中，父亲还是很有学识的。尽管它是通过一些司空见惯的见识，而非高深的道理讲给我们听的，大多时还都在不经意间的言传身教里。

大哥不说，大嫂也不说，家里负担那么大，怎么说？父亲见大哥大嫂为难，就自己说了自己的想法，给大哥盖的婚房归大哥大嫂所有，家里给他们的小家置办一套锅碗瓢勺，嫂子还没有分到大队的责任田，先从家里给大嫂半个人的地种着，等大队调地，大嫂得了自己的那份，把这半个人的地还回来，地里的粮食归仓之前，家里的口粮随便吃。

父亲说完，问大哥大嫂有没有意见没有？舅舅在一边急眼了，问父亲没有了？父亲说没有了。舅舅也不怕得罪我大哥大嫂，挺身仗义：老大下面这么多姊妹，以后任务大着呢，咋也得在小弟兄们盖房结婚的时候承担着点。

父亲想想也是，就说两个妹妹你们不用管，打发闺女出门毕竟没有那么大压力，以后给小弟兄盖房子费用不用出，但要出劳力。当爹娘的努力给你们每人一套婚房，以后随着时代不同，房子可能也会越来越好，不能提意见，现在给你们的房子搁现在也是最好的！小弟兄结婚，爹娘的年龄越来越大，你们就摊五百块钱，帮衬帮衬爹娘。说完，父亲问大哥大嫂行不行，舅舅又急了，没有见过这么分家的！

分完家母亲留舅舅吃饭，舅舅还是愤不平，父亲开玩笑对舅舅说，家里负担大，能让一个儿子先奔小康就让一个儿子先奔小康吧，儿子过好了，做父母的、兄弟姐妹的还能吃亏？！

后来二哥分家，三哥分家，都照着大哥分家时那样执行。

父亲始终信奉“家和万事兴”。父亲平常和人相处，就经常“吃亏”，有人说父亲的威望完全是用“吃亏”换来的，父亲不置可否，但父亲晚年的幸福生活着实让身边的很多人羡慕。

父爱
诗/杨亚爽

